

“政府+市场”双管齐下 “规划+管理”深化推进

打造“寿昌909”夜间经济新地标



炒粉干、豆腐包、冰糖雪梨、小龙虾、烤猪蹄……走在寿昌镇中山路步行街上，各类美食应有尽有，给游客们带来了一场味觉盛宴。

今年以来，为应对疫情冲击影响，确保“两手硬、两战赢”，推进“六稳”“六保”工作，寿昌镇政府搭台，将中山路步行街会通桥以西路段作为寿昌夜市区域，连接西湖水街构建集餐饮、住宿、娱乐为主的旅游综合体，使之成为建德夜间经济新地标和网红打卡点。

在点亮夜经济的同时，也少不了要在“夜经济”的管理上下足功夫。如何拉动夜间经济，形成一体化的夜间经济模式？寿昌镇政府给出了答案。

“夜经济”规划需结合管理思维

“夜经济”规划时应同步考虑配套管理，这样才有利于持续的经济发展。“寿昌909”夜市会通桥以西路段引入烧烤、龙虾、炒粉干等特色小吃20家共34间店铺夜宵业态，形成夜间经济集聚区，并打造“寿昌909”夜间经济品牌，同时挖掘寿昌本土特色小吃，在中山路步行街会通桥以东区域新增流动摊位10处，小木屋10个。

此外，建成后的寿昌夜市委托西门村进行运营管理，由村集体负责店铺租赁、业态招引、环境卫生管理、矛盾纠纷处理等相关事宜，一方面促进村级特色产业发展，另一方面壮大村集体经济，助力乡村振兴。

“夜经济”管理需加强顶层设计

“夜经济”的管理，既要平衡“夜经济”的发展，又要考虑交通、卫生、安全等各个要素的顶层设计。

寿昌镇政府为了提升管理服务，优化了街面停车位设置，沿街新增82个停车位，为夜间消费临时停车提供便利，并放宽集聚区的摆卖管制，允许晚8时至凌晨2时街面正常营业。

寿昌镇政府还联合环卫、市场监管部门对商家的环境卫生、食品安全进行上门服务指导，连通中山路步行街和西湖水街区域，共同打造24小时不打烊全天候经济。



“夜经济”规划需搞好亮化提升

夜间经济的发展少不了亮化工程的身影。为了打造寿昌“不夜城”，政府投资249万余元实施城镇亮化提升工程，对中山路、西湖水街等夜间经济核心街区及周边，进行景观亮化、绿化、美化建设，新增灯带630米、花草绿植215处，统一夜间经济街区和商户牌匾设置，增设夜景灯光780平方米，全面提升集镇夜景品质。

“一城山色半城湖”的寿昌在声光绽放中绚丽呈现，成为一座具有独特韵味的“不夜城”。

“夜经济”管理需打好日、夜经济组合拳

寿昌镇政府从“千年古镇”和“航空小镇”两大主题特色入手，把航空小镇低空旅游、研学等日间经济与“寿昌909”夜间休闲经济进行资源整合，形成“八个一”（一天一地、一动一静、一新一老、一白一黑）特色，实现寿昌小镇传统风韵风情与现代航空运动风情互融交织。

（来源：学习强国）

建德旅游新崛起